

PRECIOS DE SUSCRICION
En VALENCIA, un mes...
En las prov. de Valencia, Al-
cantara y Castellón, trim...
En las de la Península, trim...
Extranjero, trimestre...
Reserva del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA
FUNDADO POR EL BERN. SR. D. TEOFILO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En la 4.ª plana: 10 céntimos por día, la línea.
En la 2.ª y 3.ª: 15 céntimos por día, la línea.
Remitidos, volantes, gacetas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pe-
ña la línea.
Reservados, mortuorios, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 03

LA SEÑORA
Doña Julia Gallo y Barrera
falleció ayer, a las dos y media de la tarde,
á los 69 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

que al cabo de un año Bernardín de Saint-Pierre
había pagado más de dos mil libras por los
portes de correos
La coria de mujer que más sencillez, más
puro amor, más delicadeza ofrecía, fué principio
de una melancólica correspondencia. Ella se firmaba
«Soñol».

Crónica político-financiera

Con razón dice el adagio que «no hay mal
que dure cien años, ni cuerpo que lo resista».
La Bolsa de París, después de un sueño
letárgico de casi cinco meses, sacudió su modorra
al finalizar la primera quincena del presente
mes, animándose algunos de sus cobros,
hasta señalar en pocos días alza apreciable en
valores; y las de Madrid y Barcelona salieron
de su prolongado aburrimiento, no sabemos si
entusiasmadas por la alegría de las verdaderas
de San Antón, ó por el deseo de entrar en calor,
ante las bajas presiones que se han dejado
sentir en nuestra Península.

El caso ha sido, que al empezar la segunda
quincena de enero, experimentaron alza regular
los cupíferos los ferrocarriles, algunas
Bancos y varias Rentas, ya antes la habían
obtenido muy marcada las Azucareras, que de
4250 que cotizaban en diciembre las acciones
preferentes, si bien en los primeros días de
enero á 52.

A los pesimismo de meses anteriores, han
sucedido los optimismo más ilusioneros: nos
referimos á los centros burátiles. En éstos se
han cotizado como si todas las favorables las
emisiones efectuadas y en preparación, para las
que no se esperan contratiempos. Se realizó en
la primera quincena el empréstito de Servia de
250 millones de francos, emitido al tipo de
93/25 por 100, con interés de 5 por 100; y
está para emitirse el del reino de Prusia de 400
millones de marcos, al 4 por 100 de interés; el
de Francia de unos 300 millones de francos con
destino á Marruecos, y el que está incubando
Rusia, cuya cuantía se desconoce, pero que
será un nuevo asunto al ahorro francés por una
suma de consideración.

Para consolar á su amiga y aliada de este
ataque á su ahorro, Rusia ha publicado urbi et
orbis, que tiene en pie de guerra 1.345.000 solda-
dos, y que puede movilizar 5.600.000. Y como
extra, anuncia la visita á París del Czar
Nicolás, lo cual es muy del agrado de los buenos
republicanos parisienses.

En España se han suscritos 20.000.000 de
pesetas en Obligaciones del Tesoro 4 por 100
con bastante facilidad, y se notan síntomas de
disponibilidad que no sabemos si persistirán.
Se dice que el alza que reseñamos obedece
á las disponibilidades que trae consigo el in-
dustrial, por los cobros de cupones y dividendos,
al margen halagador que presentaba la
cotización de algunos valores, que hablan des-
cendiendo exageradamente, y al deseo general de
los profesionales de dar aire á los centros bur-
sátiles.

Y como á estos buenos propósitos no les
faltó apoyo, y han venido á darles la razón los
Bancos de Inglaterra y de Francia, reduciendo
la tasa de los descuentos, parece lógico esperar
que esta alza tenga consistencia y sigan mejor-
ando los valores afectados por ella, así como
que por simpatía mejoren los restantes.

Imparcialmente reconocemos que nuestra
política interior y nuestros asuntos de Africa
no han variado sensiblemente desde nuestra
última crónica.
Se nota en España falta de calor en la po-
lítica, como si todos los españoles se encontra-
ran satisfechos, á lo cual llamó Silvela «falta
de pulso», y en Marruecos los síntomas son de
cansancio de próxima consumación de hostilidad,
ó no por vencimiento ni de franca definitiva
de los rifeninos, ni por el convencimiento de
éstos del poder español, sino por circunstancias
especiales ó desconocidas, propias de estas gue-
rras crónicas.

Y fuera de nuestros horizontes, sigue en
Albania la pelota en el tejado, ó lo que es igual,
continúa Essad Bajá ejerciendo los humores
de los sultanes del Rey electo Príncipe
Wied; aún siguen en litigio las islas del Mar
Egeo, sin que lleguen á un acuerdo Turquía y
Grecia, y en cuya pleito torcia Italia, que tiene
algunas de aquéllas en depósito.

José León Planas
Valencia 31 de enero de 1914.

Primer Congreso español de Pediatría

Del 12 al 18 de abril, en la Piscina de Reu-
rección, se reunirá tan importante Congreso en
Palma de Mallorca. Los trabajos se presentarán
en cuatro secciones, á saber:
I. Pediatría.
II. Medicina infantil.
III. Cirugía infantil.
IV. Higiene escolar.

Se espera obtener rebajas en las Compañías
de ferrocarriles y navegación.
Fuerza la comisión organizadora el eminente
catedrático de la Facultad de Medicina de Barce-
lona, especialista en enfermedades de la infancia,
que goza de reputación mundial, Dr. Andrés Mar-
tínez Vargas.

Nuestros representantes de dicha comisión D. An-
tonio González Prats, catedrático de la Facultad
de Medicina de Barcelona; D. Pedro Jaime Ma-
llorca, presidente de la Real Academia de Medicina
de Palma de Mallorca; y D. Jaime Font Monte-
rat, presidente del Colegio Médico Farmacéutico
de Palma.

Seguro que, dado el interés demostrado en
nuestra nación por los niños, el Congreso se verá
concurrido y favorecido, no solamente por la clase
médica, sino por cuantos se interesan por la puerc-
tura.

Las adhesiones pueden dirigirse al Dr. Martí-
nez Vargas, en Barcelona.
En nuestra capital daré informes acerca de
dicho Congreso el Dr. Gómez Ferrer, catedrático
de Pediatría.

Cámara de Comercio

Se abrió la sesión á las cuatro en punto, bajo
la presidencia de D. Ramón de Castro, se leyó y
aprobó el acta de la sesión anterior, y quedó en-
terada la Cámara del cumplimiento de los acuerdos
de la sesión última y de los activados.
Seguidamente, se aprobaron los siguientes dic-
támenes de las diferentes comisiones:

De la de Asuntos Marítimos: Propone: Proponiendo
adherirse á la moción del señor cónsul del Brasil
sobre fomento del intercambio con aquel país; que
se traslade á los interesados de la respuesta
de la Comisión de Asuntos Marítimos, en el sentido
de que se abra un expediente en el que se abra
una comisión sobre fomento de los buques de
luz y de transporte de mercancías para las
exposiciones sobre frutos frescos.

De la de Censo: Propone: Proponiendo no adherirse
á la modificación que propone la Cámara de Burgos
sobre la fecha de rectificación de las listas electo-
rales; ratificando á la presidencia la autorización
respecto á que forme el Censo electoral para 1914;
que la renovación de la mitad de los miembros
que deben cesar este año, se sorte en la última
sesión antes de vacaciones, y que la condición de
elegible se acredite al formularse la propuesta.

De la de Biblioteca y Museo: Propone: Proponiendo ex-
hortación á las comisiones sobre Museo y
muestras á San Petersburgo.
De la de Hacienda, Fomento y Presupuestos: Propone:
Proponiendo los términos de respuesta á la super-
ioridad sobre pago á los morosos y formalización
de cuentas; insistir acerca del gobierno abone los
gastos de retorno de la Exposición de Buenos-
Aires; que se practiquen las gestiones para la eli-
minación de errores de las listas de contribuyen-
tes, y aporte secretaría los antecedentes para el
dictamen del proyecto y aumento de la circulación
fiduciaria.

El penúltimo de estos dictámenes fué aprobado
con una adición aclaratoria sin importancia.
De la de Informaciones y Estadística: Propone:
Proponiendo gestiones para el suministro de anteceden-
tes que se solicitan é informe favorablemente sobre
respetabilidad de casas que se citan.
La presidencia llamó la atención de la Cáma-
ra sobre este dictamen, pues lo que la superioridad
pidió que se acordase, concretamente se certifi-
ca que la anterior responsabilidad de determina-
dos comerciantes. Hablaban los Sres. Strauch,
Carles, Juan y Lillo, y conviniendo todos en la
transcendencia del asunto, se acordó dirigirse al
Centro que pide los informes, que autorice á
la Cámara para que pueda darlos, sin ajustarse
al modelo remitido.

De la de Instrucción: Propone: Proponiendo se conteste
á la Dirección general aceptando las indicaciones
sobre estudios culturales.
De la de Personal y Gobierno interior: Propone:
Proponiendo la renovación anual ó semestral del vocal
de juntas administrativas, y que continúe el ac-
tual representante en la Asociación Valenciana de
Caridad.

D. Bernardo Gómez y fué designado D. Ventura
Fellu, por las comisiones de Personal y Gobierno
Interior, Reclamaciones, Tratado de Comercio y
Reformas Sociales y elegidos los Sres. Bosch y
Samper, representantes del grupo curato, y López
Ferrer del grupo 14.

Homenaje á la Infanta doña Paz

Suscripción para regalarle las insignias de
la gran cruz de Alfonso XII.
Pesetas
Suma anterior: 93
D. Enrique Triénor Benelli: 1
Señora condesa de Montorés: 1
D. Enrique Triénor y Despujol: 1
D. Eulogio Triénor y Despujol: 1
Señorita Leonor Triénor y Despujol: 1
Señorita María Julia Triénor y Despujol: 1
Señora de Torrijos: 1
Doña Elisa Reg de Estela: 1
D. José Ortiz Gamallán: 1
Total: 103

EL TIEMPO

Sanidad especial meteorológica de la
«Estación Meteorológica de la
«Estación Meteorológica de la
«Estación Meteorológica de la

Categoría: M. (Máxima) - Régimen: M-2.
Dentro del mismo sistema general de distri-
bución de presiones, una depresión se ha aproxi-
mado á las costas de Galicia (Coruña, 762 mm.)
y Portugal, á la vez que se robustecan las altas
presiones del centro de Europa (Viena, 778 mi-
límetros), las cuales cubren también por completo
el Mediterráneo.

Mediante tales condiciones se acusa de nuevo,
por lo que á nuestra región afecta, la Categoría
M. (Máxima), con abundante nubosidad y vientos
al N.E., dándose riesgo de lluvias con mayor
facilidad hacia el interior y el Norte.

Temperaturas extremas.—Máxima: 15 grados
Alcántara. Mínima: 2 bajo cero Teruel. En Valen-
cia, 14 y 6.

Vientos marítimos.—Vientos al Sud en el Atl-
ántico. Levante duro en el Estrecho de Gibraltar.
De los rumbos del E. en el Mediterráneo.

Estación Meteorológica de Valencia.—Observa-
ciones de las horas de la mañana. Presión baromé-
trica corregida, 771.07; temperatura mínima á la
sombra, 6.2; humedad relativa, 95; lluvia precipi-
tada, 0.0; dirección del viento, NNE; estado del
cielo, cubierto.

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presi-
ón barométrica corregida, 769.44; temperatura
máxima al sol, 17.8; máxima á la sombra, 12.4;
humedad relativa, 95; lluvia precipitada, 0.0; di-
rección del viento, NNE; estado del cielo, casi
nuboso.

Observaciones astronómicas de hoy día 3.
El sol sale á las 7 horas y 7 minutos, y se
pone á las 5.24. La luna sale á las 10.51 de la
mañana, y se pone á las 0.51 de la madrugada.

Del distrito de Vinuoz

Último día de excursión electoral. Llegamos
recorridos y estudiados al momento nuevo pueblo
del distrito; faltan recorrer sólo dos, los de
Peñíscola y Santa Magdalena. Distan estos pobla-
dos el primero, unos nueve kilómetros de Beni-
carlo; el de Santa Magdalena, unos quince. Puede
asegurarse que la elección no puede ir mejor, y si
bien se han encontrado los pueblos recorridos, pro-
metiéndose los propagandistas igual suerte en los
pueblos hoy visitados.

Peñíscola es la población histórica, que se eleva
sobre una roca angosta, metida dentro del mar.
Desde que se sale de Benicarló se ve en la lejania
como fantástico peñíscola de decoración festiva
y se agranda á medida que se va avanzando. Se la
vé primero como un islote; ya cerca sé que es una
pequeña península.

Compañía al señor marqués de Benicarló en
su excursión, el prestigioso D. Gaspar, su hijo el
abogado D. Francisco Foix y D. Rafael Fabra.
El recorrido se hace rápidamente con el auto, el
magnífico Benard del marqués, que en toda la
excursión no ha tenido ni una parada. Ya á la
salida del pueblo, de buena mañana, se lee en las
paredes de las huertas de las afueras, en grandes
letreros rojos: «Viva el marqués de Benicarló», y
estos mismos letreros se leen al llegar á Peñíscola,
después de atravesar la fértil huerta de estos dos
nombrados pueblos en que se recorre el camino
entre fincas y más fincas dadas á huertanos todos
colegios y arrendatarios del candidato.

A ruego del marqués, el párroco D. Rafael
Ortega dirigió santas palabras á los reunidos
para exhortarles al bien y al agradecimiento de lo
que hagan por el pueblo.
Con una visita á las escuelas y un rápido pa-
seo por el pueblo, con vitores y aplausos de los
amigos y electores, que ofrecen buena mayoría en
la elección, dejan los visitantes Peñíscola para ven-
tarse á Benicarló, ya muy cerca de la una de la
tarde.

Santa Magdalena. Último pueblo de la excursión.
En su término tiene el marqués su magnífica
finca, Torre Ovidio, donde para con su familia
todos los años gran parte del verano.
Los vecinos todos, hombres, mujeres y niños,
las mozas y los mozos, en las afueras del poblado,
esperan á los excursionistas, que son los mismos
de por la mañana, más el alcalde de Benicarló
D. Pascual Ruiz Espléndido, los señores de
casa de la viuda de Sospedra, en donde se con-
gregan el alcalde D. José Sospedra y los concejales
José Ramón y Bautista Sospedra, Ignacio
Parner, Miguel Aycart, José Ferreres, Venancio
Sospedra y muchos más. Se cambian impresiones
sobre el resultado de la elección, se pide el mar-
qués que se conceda á los pobres aprovechamien-
tos gratuitos de los extensos montes de su finca,
que concede gustoso, y se hacen cálculos sobre la
cantidad de votos que se ha de conseguir sobre la
candidatura contraria.

UN NUEVO TEMPLO EN VALENCIA

Conforme anunciáramos en el día 6 de ayer la
inauguración de un templo en la colonia Pío X
de las Escuelas del Ave-Maria (Benimámet),
admirable institución en la que ha puesto to-
dos sus afanos y afanes el joven y sabio sacer-
dote D. Miguel Fenollera.

El trazado del plano de la nueva iglesia es
una cruz, cuyo pie dá á la calle del Campamento.
La nave correspondiente al palo mayor mide
20 metros de largo y 120 de superficie, y es
la destinada al público. El centro de la cruz es el
presbiterio, de 36 metros de superficie, y las
naves del crucero miden cada una 8 metros de
longitud y 48 de superficie, y están destinadas
á las alumnas y á las Avenirinas.

La cabecera de la cruz está ocupada por la
sacristía y dependencias, y en los vértices, don-
de se une las cuatro naves, hay unas tránsito-
rias con puertas reservadas, para circular sin
cruzar el presbiterio.
Los muros son de mampostería y ladrillo y
el revoco exterior de cemento; la bóveda
está sostenida por 48 arcos de hierro. El pavimen-
to es de granito en el presbiterio y de
porland las naves.

Una gran puerta de hierro, terminada en
un medio punto, contenida por molduras de
cemento, que á los lados se apoyan en unas
mensulas, donde hay dos cabezas de ángel muy
bien delineadas, y sobre los arcos de cemento
el escudo del Ave-Maria; un gran ventanal de
dos metros de diámetro, y finalmente una cruz
monumental. Tal es la fachada.

En el altar mayor se ha colocado un her-
mosísimo cuadro, pintado por D. Isidoro Gar-
nelo, y que representa el misterio de la Encar-
nación.
La ceremonia de la bendición se verificó á
las tres y media de la tarde.
El señor arzobispo Dr. Guaisola, en cuanto
se apeó del coche que le condujo á la Colonia
Pío X, dirigióse al oratorio, donde se realizó
de pontifical, y profesionalmente, usando por
el parque de San José, se dirigió á la puerta
principal de la nueva iglesia, donde empezaron
las oraciones de ritual. Asistían á la prelado
el canónigo arceobispo D. Mariano Herrera, el
canónigo prefecto de rubricas D. Julio Gabanes,
los canónigos D. Miguel Sirvent y D. Blas
Omos, el párroco de Benimámet D. Rafael
Llopis y el capellán de la Colonia D. Francisco
Martnez.

Ayuntamiento

Sesión de ayer
Leída y aprobada que fué el acta de la anterior,
se despachó, sin incidente ninguno, el orden
del día, tomándose los siguientes acuerdos.
Informar con cierta restricción el proyecto de
modificación del trazado, entre el puente de Si-
rranos y Llano de la Zaldia, y establecimiento en
la calle del Alameda del origen de la línea de tran-
vía de Valencia á Moncada; comisión de peritos
para realizar obras de instalar motores; aprobar
el proyecto de camino vecinal de Valdeada á Albor-
ya en el trayecto comprendido en el término mu-
nicipal de esta ciudad y que se abra juicio contra-
dictorio con el fin de que puedan presentarse re-
clamaciones; abonar á los maestros desdoblados,
con cargo al capítulo de Imprevistos, las cantida-
des que tienen devengadas por material de ense-
ñanza y considerarse en posesión de licencia, al
escritoriente D. Alfredo Sempere, y dos meses al
auxiliar D. Leandro Soler, para atender al restable-
cimiento de su salud.

En despacho extraordinario, se verificó un
nuevo sorteo para la elección de un vocal de la
comisión de Enseñanza resultando designado don
José Garret Barret.
Se acordó no conceder ninguna prórroga á la
Fortia.
Pasó á las comisiones respectivas una solicitud
de la Juventud Valencianista, pidiendo para la
velada proposita, que en breve se celebrará, la
cesión de plantas y flores y de la copia de la dis-

Asuntos del día

Otra vez ha tronado el cañón en nuestras
posesiones africanas, y nuevamente la bandera
española, entre humo de pólvora y gritos de
combate, ha encendido victoriosa á algunos kiló-
metros de Tetuán.

Según los telegramas que se reciben de Africa,
este último ejemplo, que ha obedecido á la
imprescindible necesidad de poner á raya á los
kabilios de la zona tetuana, ha sido una nueva
página gloriosa para nuestro ejército, pero ello,
como sucede siempre, costó á la madre patria
vidas preciosas. Al mismo tiempo de llegar estas
nuevas del teatro de la guerra, algunos pe-
riódicos, como El Imparcial, abogan por que se
abra paso la campaña pacífica en nuestros ter-
ritorios africanos, llegando á decir que este
ideal es una aspiración de Su Majestad el Rey.

Todo buen español ha de estar conforme
con esta campaña pacífica, pues nadie ha de
querer la guerra por puro capricho. Pero hay
que distinguir mucho entre esa aspiración á
que dominan en Marruecos los temperamentos
pacíficos, y la de aquellos otros que, á todo tran-
que, quieren que se imponga «ras paz, aunque
para ellos sea necesario sacrificar todos los dere-
chos y todos los intereses adquiridos en la
costa africana.

Nosotros también queremos que en la política
que se siga en Marruecos predominen los
temperamentos de paz. Pero ello ha de supo-
ner muchas veces la acción eficazísima de nues-
tras armas para llegar á ella. Y en este concep-
to parecemos que el general Marina viene á
personificar perfectamente aquella campaña,
porque el mencionado general no sólo reúne las
condiciones de ser un militar muy bizarro, sino
también las de un hábil diplomático que co-
noce bien la psicología del pueblo marroquí.

Llegan nuevamente rumores de Portugal,
sobre sucesos extraordinarios ocurridos en esta
nación. Aprovechando las huelgas de estos días,
declara ayer que había estallado la revolución,
y que eran muchos los comprometidos para
dele calor y derribar la república.

El gobierno español nada sabía ayer, pues
no había recibido ningún despacho de Lis-
boa en que se confirmasen los alarmistas ru-
mores.
Tantas veces se ha hablado de esta contra-
revolución, y tantas se ha desmentido después,
que á pesar del malestar que se siente en
Portugal y de los errores de los gobiernos de la
república, ninguna confianza nos inspiran las
noticias que se refieren á un alzamiento.

Nuestros lectores, sin embargo, pueden
registrar nuestra «Última hora», y allí encon-
trarán desmentido ó confirmado todo cuanto
ayer se decía sobre esa desventurada nación, víctima
del desenfreno de los radicales.

Al anochecer del día 24 fué con mi ma-
rido y mis hijos al Pedagogium. Nevaba copio-
samente. Los cristales de las ventanas de las
casas reflejaban la luz de los Christibueime.
Los árboles de las calles estaban cargados
de nieve. La ciudad parecía un inmenso naci-
miento.

Los muchachos no sabían bien si llorar ó reír.
Son de corazón muy agradecido, dejarían de
ser españoles si tal no fueran, y adoran á su
director.

En este mundo todo depende de la manera
de hacer las cosas y de saber darles el valor
que representan. Yo estoy satisfecho de que el
Santo Padre me haya dado ocasión de asociar
su nombre al recuerdo que guardarán estos mu-
chachos de la primera Noche Buena que pasaron
en la casa del Pedagogium.

Al día siguiente tuvimos gran función de
teatro, á la que asistió la colonia española
y buen número de elementos que hablan espa-
ñol ó protogen generosos. La institución
se describió el telón y apareció en escena
el catalán, mi catalán, como yo le llamo; pero
como lo sacamos de la Inclusa, lo tengo
como á hijo.

Con un toro de carillo indescriptible, recitó
una poesía anónima, que me habían enviado
de España.
«Números de sus cantares
son nuestras glorias preclaras
y musa de tus ensueños
la dicha de nuestra patria».

El autor, ó tal vez la autora de la poesía,
hubiera estado satisfecho de haber visto la ex-
presión de la cara del chico, cuando decía:
«¿Es bien que lo más sencillo
tu corazón entusiasmo,
y mira tú que presente
gustoso te dedicara:
Una tarde de mi pueblo,
un tarro de miel de caña,
un manojo de clavetes
y una maceda de albahaca».

Desde aquí envío al poeta las gracias por
regalo tan de mi gusto. No se las puedo dar de
otro modo, puesto que
«El pueblo nunca suscribe
sus coplas buenas ó malas,
las canta cuando las siente
y sin decir quién las canta».

A continuación se representó el drama de
Zorrilla El puñal del Godo. Yo estaba como
abobado de ver lo admirablemente que decla-
maban los chicos. Los alemanes no salían de
su asombro.

[Raza de gigantes que llenaste el mundo y
los siglos con tus hechos asombrosos! Bendita
raza española! Mienten ó no saben lo que dicen
los falsos agoreros, que pregonan tu fin. En el
espíritu de tus hijos late todavía virgen la
fuerza y la vitalidad de los pueblos que nunca
mueren.

Como yo seguramente pensaba todos los
concurrentes al acto. Una corriente de patriotis-
mo penetró en todos los corazones cuando don
Rodrigo exclamaba:

Háblame de mi España, Teudía, amigo.
Los magníficos versos de Zorrilla, que sonaban
á música, declamados por Domingo Sánchez,
nos tenían á todos suspensos de los labios
del chico, y se contagiaba el deseo de servir á
la patria, aun sacrificando todo amor propio,
como D. Rodrigo cuando decía:

«Partamos con Pelayo á la montaña,
y logremos, oh Teudía, por lo menos,
morir en nuestra patria como buenos.»

Después del drama representaron un sainete
gracioso, titulado Crispín, el zapatero.
Los chicos tuvieron ocasión de dar rienda suelta
á su alegría, inventando toda clase de chistes.
No hay cosa que más regale mis oídos, que las
risas de la gente joven. Y de qué buena gana
se reían!

Cuando terminó el teatro, siguió todavía un
buen rato la tertulia española. Se tocó el piano
y la guitarra. Un andaluz cantó «cantos jondos»
de su tierra, y por fin, se comieron los clásicos
turronecillos venidos de España.

Fué un buen día. ¡Nos creamos en Espa-
ña!

PAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

Centenario del autor
de «Pablo y Virginia»,
Se ha celebrado, hace pocos días, con discre-
ción, el centenario de Bernardín de Saint-Pierre,
autor de una de las novelas que más celebridad
han tenido en el mundo: «Pablo y Virginia».
Y eso que los principios de la novela fueron
difícilísimos. El autor la leyó en uno de los salo-
nes literarios tan en boga en aquellos tiempos: el
de Mad. Necker. La obra fué leída entre el mur-
mullo de varias conversaciones; Thomas su dur-
mido, Buffon bofeza formidablemente... ¡un éxito!

Pero á poco, cuando se publicó la novela, fué
de un éxito inconcebible. A los pocos meses
había sido ya traducida al inglés, al alemán, al
italiano, al español, al ruso, al holandés y al
polaco. El mayor signo del buen éxito del libro
fué las cartas que empezó á recibir Saint-Pierre:
¡un diluvio! No hay tener, ni Joyce, ni boveador,
que hayan recibido tantas declaraciones posi-
tivas como nuestro literato. ¡Jovnes muchachitas
pedían su mano. El resultado de tanta gloria fué

que al cabo de un año Bernardín de Saint-Pierre
había pagado más de dos mil libras por los
portes de correos

La coria de mujer que más sencillez, más
puro amor, más delicadeza ofrecía, fué principio
de una melancólica correspondencia. Ella se firmaba
«Soñol».



# Telegramas y Telefonemas

## Habla el presidente

Madrid 2, á las 7:30 tarde.

El Sr. Dato nos recibió esta mañana á las periodistas, y dijo: «Confirmando con el Nuncio de Su Santidad y con el ministro de Gracia y Justicia, y planeamos la provisión de altos cargos eclesiásticos vacantes.

Llegó el jefe de los conservadores barceloneses y se entrevistó con el ministro de la Gobernación y conmigo.

No se tienen noticias oficiales de la supuesta revolución de Portugal. No deben ser ciertas estas noticias, pues ya las sabría el ministro de Estado.

Tampoco es cierto que existan rozamientos entre el representante de España en Méjico y el general Huerta.

Los presidentes de las Diputaciones catalanas llegarán en breve á Madrid, pero no sé la fecha exacta.

El miércoles próximo celebraremos Consejo. Las elecciones se aproximan. El 30 del próximo mes de marzo se constituirán las Cortes.

Se ha ordenado al gobernador civil de Granada que se dirija á Pinos Puentes, para enterarse personalmente de las causas del suceso sangriento registrado ayer.

## Lo del "Carlos V,"

Madrid 2, á las 7:40 tarde.

Procedente de Veracruz llegó á la Coruña el trasatlántico «Alfonso XIII». En él vino el ex-comandante del crucero «Carlos V», señor Cristelly.

Los responsables de la capital gallega atribuyen á dicho marino algunas declaraciones, entre ellas las siguientes: «El crucero salió de Cádiz en malas condiciones.

Durante la travesía dejaron de funcionar las máquinas varios días, invirtiendo veintidós en llegar á Jamaica.

El Sr. Cristelly pidió permiso para permanecer allí diez días con el fin de hacer las reparaciones necesarias, pero se lo negaron y emprendió la navegación de nuevo, llegando á los cinco días á Veracruz, con cinco calderas inutilizadas.

En el ministerio de Marina se nos dijo hoy á los periodistas: «No pueden ser más que deducciones cuantitativas manifestaciones se le atribuyen al Sr. Cristelly, relacionadas con el relevo del mando del «Carlos V».

Como se trata de un marino perfectamente disciplinado, es imposible que haya hecho ninguna manifestación sin hablar antes con el ministro.

La impresión es que el incidente careció de importancia, probándolo el hecho de que no se instruyó sumaria, ni el relevo le fué impuesto como castigo al Sr. Cristelly.

Probablemente se le dará otro cargo, pues el ministro conoce las relevantes condiciones que adornan como marino al Sr. Cristelly, y no querrá privar á la patria de sus servicios.»

## De Marruecos

Madrid 2, á las 9:30 noche.

**Telegramas oficiales**—Tetuán (urgente).—El comandante Sr. Sanjurjo tiene dos heridas, una en el antebrazo y otra en el brazo, ambas graves.

Capitán Sr. Ayuso, una herida en el brazo izquierdo, grave.

Teniente Sr. Martínez Campos, una herida en el pecho, con orificio de salida, y otra en el antebrazo izquierdo, graves.

Teniente Sr. Hidalgo, herida en el tobillo, gravísimo.

Teniente Sr. Llopis, herida en la pantorrilla derecha, menos grave.

Muertos, los cabos Gregorio Gómez y Felipe Ferreira.

Otros dos cabos heridos.

Larache.—Verificóse el relevo de las posiciones de Cuesta Colorado y Buffat por fuerzas de Covadonga y Guadalupe, que custodiaron un convoy.

En las cercanías de Kudia fué detenido un mero que llevaba cartas del Raisuli, predicando la guerra.

El Raisuli sigue en Bet-Zubá.

**Detalles del combate de Beni-Salem**—En el ministerio de la Guerra se han recibido detalles del combate de Beni-Salem.

Durante el avance de las tropas los moros no contestaban al fuego.

Al iniciarse el repliegue, una avalancha de moros cayó sobre los españoles, resultando el combate muy duro. Los rifteños atacaban con ferocidad y decisión, hasta ahora desconocidas.

Ni las granadas de las ametralladoras ni el fuego de fusil, eran bastante para contenerlos. Núcleos numerosos de rebeldes picaban la retaguardia de nuestras fuerzas regulares. Llegóse á la lucha cuerpo á cuerpo, cayendo los regulares envueltos entre los rebeldes. El castigo fué duro. Se calcula en unas 60 las bajas que sufrieron. Les recogimos algunos cadáveres y armas y los hicimos dos prisioneros.

Cuando regresaba el convoy de heridos hubo un nuevo tiroteo en Río Martín.

Además de las bajas conocidas en dicho combate, resultaron contusos el sargento Rafael Velasco, los cabos Simón Rincón y Manuel Bernal y siete soldados indígenas.

Madrid 2, á las 11:40 noche.

**Más detalles de la operación de ayer.—Nuevo tiroteo**—Tetuán.—Después del combate de ayer quedaron para aumentar la guarnición dos compañías del regimiento de Ceuta.

Se dice que el comandante Cuevas cayó herido apenas se entró en fuego. El teniente Requero se hallaba cerca, y al verle caer marchó á socorrerlo, en unión de cuatro regulares, pero al aproximarse, el enemigo hizo una descarga contra el otro, matando á dos regulares é hiriendo á otro. El teniente Requero, con el otro soldado que quedó vivo, recogió al comandante Cuevas y le condujo á sitio donde se le pudo auxiliar.

El capitán Ladislao Ayuso recibió una herida en el brazo, y apenas le curaron volvió á tomar el mando de su compañía, no consentiendo en retirarse de la línea de fuego y regresando al campamento luego al frente de las tropas que le quedaron.

El comandante Sanjurjo, que dió repetidas muestras de valor y serenidad en la campaña del 9 en Melilla, recibió los dos balazos al mismo tiempo y se negó á ser curado al momen-

## Comentarios á un viaje

Madrid 2, á las 10:30 noche.

El periódico Hoy se ocupa del viaje del Sr. Andrade á Lérica, y dice que, á pesar de que el gobierno lo niegue, no puede ocultarse que el envío de dicho delegado á fruto de los maquiavélicos del Sr. Sánchez Guerra.

Luego añade: «El Sr. Andrade, que está ya de regreso, fué á Lérica como verdugo y á Gerona como sacacorchos, sin que estas palabras envuelvan ofensa para el candidato oficial por Torrelavega de Montgrí.»

Dice también que si hay alguno que pone en duda lo que deja dicho, que lo pregunten á los Sres. Vila y Campo ó al senador periódico La Vanguardia de Barcelona, que debe estar muy bien enterado de este «correr veidiles» electoral.

La Tribuna se ocupa también del viaje del Sr. Andrade y combate con rudeza al gobierno.

Briones.

## EL TIEMPO

Madrid 2, á las 11:10 noche.

Las presiones débiles del Atlántico siguen acercándose á Europa, apareciendo hoy entre las Azor y las costas portuguesas, por lo cual y por retirarse hacia Oriente las altas presiones, se ha establecido sobre la Península Ibérica una corriente de vientos. El Levante adquiere fuerza en el Estrecho de Gibraltar, levantando mar gruesa.

El cielo está con muchas nubes, y la temperatura no es muy baja. La máxima de ayer fué de 19 grados en Sevilla, y la mínima, de 4 grados bajo cero en Zamora.

En Madrid la máxima fué de 9 grados y 7 décimas, y la mínima, de 3 grados y 1 décima. El barómetro baja ligeramente, habiendo quedado en 712 milímetros.

Briones.

## En el ministerio de Marina La destitución del Sr. Cristelly

Madrid 2, á las 11:15 noche.

En el ministerio de Marina han negado exactamente á las noticias publicadas por algunos periódicos sobre la destitución del capitán del «Carlos V», que marchó á aguas de Veracruz.

Asimismo han negado en el ministerio que se trate de instruir expediente al Sr. Cristelly, ya que la destitución de éste obedeció sólo á asuntos del servicio.

Todo lo que sobre el particular se diga será pura fantasía, y únicamente podrá hablarse en concreto después que se celebre una conferencia entre el ministro de Marina y el Sr. Cristelly, que quizá se celebrará mañana.

Briones.

## Una conferencia.—Incendio

Madrid 2, á las 11:20 noche.

El gobernador de Burgos, Sr. Garrido, ha conferenciado con el jefe del gobierno y con el ministro de la Gobernación, á los que ha manifestado su propósito de presentar su candidatura para diputado á Cortes por el distrito de Valencia de Don Juan, donde cuenta con elementos adictos suficientes para obtener el acta.

Dicen de Bilbao que en Ezcuzar se produjo un violento incendio, que á causa del fuerte viento que reinaba amenazaba propagarse á las casas inmediatas donde aquel había comenzado. Después de cuatro horas de incansables trabajos pudo localizarse el fuego, que destruyó los muebles y cuanto había en la casa.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas han sido de consideración.

Briones.

## La cacería regia

Madrid 2, á las 11:25 noche.

De Bonanza comunican que el Rey desembarcó sin novedad, acompañándole el duque de Tarazona y otros. Las autoridades que acudieron á saludar al Monarca regresaron inmediatamente á Sanlúcar.

D. Alfonso, al entrar en la finca, fué vitoreado y aplaudido por los guardias del coto y sus familias.

El Rey se trasladó á caballo al Palacio de la Marismilla, y al entrar en él se acercó al teléfono, saludó á la señorita telefonista Carmen Espina y luego habló con la Reina unos minutos.

En Doñana se ha prohibido en absoluto la entrada, y ejerce escrupulosa vigilancia fuerzas de Carabineros, policía y Guardia civil.

Todos los salones del Palacio se hallan espléndidamente iluminados, especialmente el comedor, que está, además, adornado con plantas y flores.

## Toros en Méjico

Madrid 2, á las 11:30 noche.

Desde Méjico comunican los siguientes detalles de la corrida celebrada el domingo último á beneficio de Belmonte.

La entrada fué un lleno colosal, á pesar del aguacero que cayó momentos antes.

Presenciaron la corrida el presidente interino D. Victoriano Huerta y el transeúno B. Imonte, que aún no se ha restablecido de la cogida que sufrió en aquella Plaza.

El primer toro pertenecía á la vaca de Veracruz, era grande y de mucho poder. Saló rematando en los tableros. Los maestros se lucieron en los quites, y los banderilleros de turno cumplieron su cometido. Pastor brindó al presidente de la república y realizó una faena valiente, atizando una estocada muy perpendicular, que mató. (Ovación formidable y vuelta al ruedo.)

El segundo bicho era de la casa Zololuca, negro de pelo y con bragas. Resistió solo las varas reglamentarias, y Gaona, al propio tiempo que cata un regular chaparrón, colocó un par de banderillas de lujo. La cosa le resultó al indio algo deslucida, por la lluvia.

Con la muleta hizo una labor vistosa, pinchó dos veces, metió un sablazo atravesado y descabelló. (Palmas.)

El tercero, de igual marca que su antecesor y cárdeno, fué saludado por Vázquez con tres verónicas buenas. Los del palo entraron tres veces en juego, y el animalito no quiso más. En el tercio se distinguió Pastor. Martín Vázquez muleteó con poco lucimiento, pinchó cuatro veces, dió media atravesada y una entera, baja. (Palmas y pitos.)

El cuarto era berrendo en negro. Pastor lo veroniquéo monumentalmente (ovacionaza), y después de banderillar al de Zololuca los chicos, Vicente banderilló al de Belmonte. Hizo una faena monumental, sobresaliendo los pases naturales y de pecho, y atizó una gran estocada. (Ovación, orfeón y vuelta al ruedo.)

El quinto, de Veracruz, era negro y de hermosa lámina. Gaona, con la paños, entusiasmo á sus paisanos, y después, con la muleta, provocó el delirio, dando pases de las mejores marcas, y luego realizó una estocada corta, que mató instantáneamente.

El sexto, también del duque, y jabornero fué bravo y de poder. Lo paró Gaona, cam-

biando los terrenos, y Vázquez aburrió al público.

En resumen: un triunfo completo para el duque de Veragua. Pastor, superiorísimo; Gaona, regular y colosal, respectivamente, y Vázquez, mal.

Briones.

## BUSCANDO VOTOS

¿Fueron mítins ó la fiesta del Arbol?

Madrid 2, á las 11:35 noche.

Se han recibido despachos de Enguera dando cuenta de que el Dr. Albiñana Sanz ha celebrado un mitin electoral, al que asistieron unos 4.000 individuos.

El candidato pronunció un largo discurso, que fué aplaudido por sus amigos.

Luego, carretera arriba, y acompañado de 500 correligionarios armados de enormes garrotes, marcharon á Anna, donde dieron otro mitin.

El paseo de los amigos del Dr. Albiñana y sus arbolitos, fué muy centrado.

Briones.

## Noticias cortas

Madrid 2, á las 11:45 noche.

La recaudación general del Tesoro durante el pasado mes de enero ha sido de 109.908.697 pesetas. Comparada con la obtenida en igual período del año anterior, hay una diferencia á favor del presente de 3.834.092.

—Cuando regresó á Madrid la Reina doña Victoria, las damas católicas le pedirán una audiencia para interesarle que las autoridades emprendan una enérgica campaña moralizadora en cines y teatros.

—El gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz Escartín, celebró esta tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación sobre asuntos del cargo.

—El Sr. Maura salió hoy para Albacete.

—El próximo miércoles se celebrarán en la iglesia del Buen Suceso solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del teniente aviador Sr. Ramos Serán costeados por el Instituto de la Guardia civil.

—Una comisión de la Junta de Obras del Puerto de Alicante, presidida por los señores Canals y Francos Rodríguez, visitó al ministro de Fomento para pedirle que no suprima la consignación de 400.000 pesetas con destino á dicha Junta.

—Ha regresado de Salamanca el director general de primera enseñanza D. Eloy Bullón, después de visitar aquellas escuelas.

Briones.

## De Provincias

Madrid 2, á las 11:50 noche.

**La revolución en Portugal**—Vigo.—Entre los emigrados portugueses había gran ansiedad por creerse que hoy estallaría el movimiento revolucionario.

Dejan que la guardia republicana estaba comprometida para sublevarse al grito de viva el Rey!

Todos creen que á estas horas habrá ríos de sangre por las calles de Lisboa.

## La situación de Méjico

Coruña.—En el «Alfonso XIII», que acaba de llegar de Veracruz, ha venido un comerciante español, establecido en Méjico.

Dice que el desorden ha llegado á su apogeo.

Los viajeros son desnudados en los trenes.

El general Huerta es francamente antiespañol. En un banquete, al que asistía el cuerpo consular, dijo: «Yo no diré que todos los españoles sean picaros, pero sí que todos los picaros son españoles.»

Al oír esta tontería se retiraron los cónsules de España, Alemania y Francia.

**De Badajoz**—Badajoz.—Se acentúa el malestar por las represalias que toma la Compañía con los obreros ferroviarios que hace poco declararon en huelga. Las protestas son unánimes y se han registrado varios actos de sabotaje.

En Valladarez y en Calas han sido levantados más de veinte metros de vía.

Según noticias de Lisboa, el miércoles llegará el Sr. Machado.

**Reunión**—Bilbao.—La Asociación de maquinistas náuticos se ha reunido, adoptando varios acuerdos relacionados con las mejoras que tienen solicitadas.

Recabarán para ello la ayuda de las Sociedades de capitanes y pilotos, pidiendo que les apoyen.

**Candidato liberal**—Oviedo.—Comunican de Fravia que varias personalidades se han reunido, acordando apoyar al candidato liberal D. Heliodoro Suárez Inclán por su arraigo y prestigio dentro de aquel partido.

**A Madrid**—Gijón.—En el correo de Madrid ha salido una numerosa comisión, con objeto de gestionar una rebaja en la aplicación de las tarifas sobre arbolitos del puerto.

**Lps exploradores**—Baileñ.—Los exploradores, al mando del abogado D. Mariano Peña, han visitado hoy el lugar donde se dió la famosa batalla y almorzaron al pie de la histórica noria que aún existe.

Por la tarde desfilaron por las principales calles, batiendo marcha.

Dicen también que un individuo llamado Perico el Loco le propinó un tremendo garrote en la cabeza á un carabinero, causándole una herida de consideración.

**Llegada de un trasatlántico**—Gijón.—Procedente de la Habana fondó el «Jorge Juan», con 60 pasajeros y 15 toneladas de carga.

Entre los viajeros viene el presidente del Senado de Méjico D. Guernandino Enriquez, con su esposa é hija. Viene á tomar las aguas de Vichy. Las impresiones del Sr. Enriquez son optimistas para el general Huerta.

**Médico desaparecido**—Guadalajara.—En el pueblo de Molina está siendo muy comentada la desaparición del médico D. G. C. quien dejó abandonados dos hijos, un niño de 11 años y una niña de 12. Se ha avisado á la familia para que los recoja.

**Desgracia.—Idilio amoroso**—Avila.—Comuni an de esta población que el guarda-aguja que prestaba sus servicios en el kilómetro 34, cercano al pueblo de Barrabachea, fué arrollado por un convoy, ocasionándole la muerte.

El cuerpo del infeliz guardia aguja fué trasladado á la estación de Arévalo.

—Guadalajara.—Telegramas recibidos de esta capital dan cuenta de un idilio amoroso. Según aquellos, un factor de la estación observó que en los andenes permanecían impasibles dos jóvenes, sin que les preocupara ni el paso de los trenes, tanto ascendentes como descendentes.

ni el continuo movimiento de viajeros, pues la pareja seguía sin darse cuenta, al parecer, de cuanto ocurría á su alrededor.

Ella hizo que el factor les interrogara, á lo que contestaron que eran casados, y esperaban la llegada de una persona de su familia.

Como esta contestación no satisficiera al empleado de la Compañía, dió éste cuenta del caso á un delegado de la autoridad, quien procedió inmediatamente á interrogar á la pareja, haciendo que le enseñaran las cédulas personales, por lo que se vino en conocimiento de que eran dos hijos de buenas familias fugados de sus casas respectivas, y que por haberse quedado sin recursos se habían visto obligados á detenerse en la estación mencionada.

Dada cuenta del caso al gobernador civil, dispuso éste que la novia quedase depositada en casa de una familia amiga de ella, y que el novio ingresara en la cárcel.

## La escuadra inglesa

Madrid.—Procedente de Villagarcía, ha fondado la escuadra inglesa, compuesta de cinco acorazados y tres cruceros.

Las autoridades visitaron al jefe de la flota.

El gobernador civil de Pontevedra cumplimentó también, siendo recibido á bordo del buque almirante con los honores correspondientes.

Un numeroso gentío regresó á Pontevedra después de haber presenciado la entrada de la escuadra.

**De Las Palmas**—Las Palmas.—En el Club Náutico se celebró esta tarde una brillante fiesta, en honor de los marinos del crucero alemán «Bertha».

Asistieron el comandante y la oficialidad del buque y numerosas señoras y señoritas canarias y extranjeras.

La banda de música del «Bertha» amenizó la fiesta.

En el buque cambiáronse entre el comandante del buque alemán y el presidente del Club, brindis de homenaje á las naciones y Soberanos alemanes y españoles.

El cabildo insular reunió en sesión extraordinaria, acordando por unanimidad no admitir la renuncia presentada por el señor Zárate.

Son esperados en este puerto un acorazado ruso el crucero inglés «Cornwall», escuela de guardias marinas.

El Diario de Las Palmas publica un artículo elogioso á D. Pedro Foggio. Dice que la isla de Las Palmas, le debe cuantas reformas ha obtenido.

## Crímen

Córdoba.—Un cabo de Sanidad Militar, llamado Sebastián Trillo, disparó un tiro contra el oficial de la tercera brigada D. Antonio López, causándole una herida grave en la cabeza.

El agresor huyó, pero se le detuvo en Alcolea, en el momento de entrar en una barbería.

El móvil del crimen fué que el oficial amonestó al cabo por faltar á la lista.

El médico que curó al teniente, le extrajo el proyectil y calificó la herida de gravísima.

Briones.

## De BARCELONA

Barcelona 2, á las 11:55 noche.

**Movimiento de buques.**—Lerroux dice que es un hecho la alianza entre nacionalistas y radicales.

—Lo que dice «La Veu».—Cuatro marineros se embriagaron y se insolentaron contra los representantes de la autoridad; uno de los alborotadores y dos guardias heridos.—Los carreteros.—Desgracia.—La festividad del día.—A Madrid.—Los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.—Interinidad en la alcaldía.—El secretario del Ayuntamiento indispueto.—Vuelco.—El gobernador.—El Rey en Barcelona.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Jaime I», «Villa de Solera», «Oberon», «Turia», «Cabo Corona», «Saint Jacques», «Julia», «Lauria», «Tiburón» y «Cabo Carvoeiro».

Mariparr los siguientes: «Lauria», «Lullós» y «Bellver».

—En el discurso que ha pronunciado Lerroux en su casa de La Selva, afirmó ser un hecho la alianza electoral entre los nacionalistas y radicales, indicando que en la candidatura á diputados á Cortes por Barcelona figuran tres radicales y dos nacionalistas.

La Veu de Catalunya combate esta alianza, manifestando que la izquierda catalana corre peligro de desaparecer, absorbida por los radicales.

—Esta madrugada, en una cervacería de la calle de Mediodía, cuatro marineros promovieron un fuerte escándalo, insolentándose contra los serenos que acudieron solicitados por el dueño. Los marineros los agredieron, huyendo al llegar una pareja de Seguridad. Perseguidos por ésta, al llegar á la calle de Cires, un marinero, llamado Manuel Elizaguirre, arrebató el machete al guardia Juan Sánchez, golpeándole en la cara. El Sánchez sacó el revólver y disparó, cayendo el marinero gravemente herido en el hipocóndrio izquierdo.

Ambos guardias resultaron también heridos de varias contusiones, y sacando además los uniformes destrozados.

Fueron detenidos dos marineros llamados Manuel Fernández y Leonardo Blanco. El otro huyó.

Todos son gallegos, y tripulantes de un barco surto en este puerto.

—Los carreteros han comunicado oficialmente al gobernador que declararán la huelga parcial á los patronos que no acepten las bases que les han presentado, el día 4.

—En la línea de San Juan de las Abadesas, cerca de Lagarriga, una guardiana, que trató de impedir que un tren atropellase á una niña, fué alcanzada por el convoy, matándola. La niña resultó con heridas graves.

—A pesar de que la festividad de hoy es una de las suprimidas, el vecindario, siguiendo la costumbre tradicional, la ha observado como en años anteriores.

—En el rápido de esta mañana ha marchado á Madrid el presidente de la Diputación provincial Sr. Prat de la Riva, acompañado de su esposa.

En la estación de Zaragoza se le unirá el presidente de la Diputación de Lérida, señor España.

También salió en el expreso de esta noche el presidente de la Diputación provincial de Gerona, Sr. Riera, á quien se le unirá en la estación de Reus el presidente de la de Tarragona, Sr. Mestres.

El objeto del viaje de los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas, es entregar al jefe del gobierno el plebiscito hecho entre los Ayuntamientos de Cataluña á favor de las Mancomunidades, y darle las gracias por la publicación del decreto.

Suscriben el plebiscito 1.017 Ayuntamientos de los 1.073 que hay en Cataluña. 52 se han abstenido, y los demás han votado en contra.

—Esta mañana tomó posesión de la alcaldía el primer teniente de alcalde Sr. Pich. El alcalde propietario Sr. Sagnier marchó en el expreso de esta noche á Madrid. El secretario del Ayuntamiento, que debía acompañarle, no pudo por hallarse indispueto. Marchará pasado mañana.

—En la calle de Bartrina volcó una tartana en la que iba un matrimonio, resultando ambos esposos heridos de gravedad.

—Ha dicho el Sr. Andradre que antes de abrirse las Cortes dimitirá el cargo, pues quiere ocupar su asiento en el Congreso como diputado por Alcañiz.

—Dícese que en mayo visitará el Rey Barcelona para presidir la primera sesión de la Mancomunidad.

Coincidiendo con la estancia aquí de Su Majestad, se celebrará el segundo Congreso de la Propiedad.

Habrán regatas internacionales de balandros á remo y á vela.

## ¿Vuelve el Sr. Maura?

Madrid 3, á las 0:15 madrugada.

Entre los mauristas circula la noticia, que ha sido acogida con gran entusiasmo, de que el Sr. Maura ha contestado á la invitación de la juventud, aceptando la presidencia efectiva del Centro Maurista de Madrid, á condición de no posicionarse de ella hasta el momento que á su juicio le permitan las circunstancias abandonar la actitud pasiva política, que por patriotismo se ha impuesto voluntariamente.

La noticia, aparte la natural satisfacción que ha producido entre los amigos políticos del Sr. Maura, tiene la importancia de

Movimiento de población

Consuelo Alarcón Martínez, de 7 años, Carrera de San Luis, traste 7, de infección gripal...

Tarrasa Silvestre, de 43 años, Emplom, 3, de bronquitis. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones 2.—Hembras, 3.

ESPECTACULOS Crónica religiosa. SANTOS DE HOY.—San Blas, obispo y mártir, el Beato Nicolás de Longobardo, San Cr-

lino, diácono; San Patricio, obispo; Santos Félix, Hipólito y compañeros mártires. SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés Cris-

Se verificó la procesión claustral, con asistencia de los cleros parroquiales, llevando todos encendidas las candelas, que se habían bendecido...

En San Valero, á las diez, misa de Requiem en sufragio de las almas de los difuntos hijos y fel-

JUAN SALA Hijo de V. SALA SANCHO. En Sanz, 13. Teléf. 595.-Valencia. Cocinas económicas, hijas, portátiles y sistema Thermo-Sión.

PARA CURAR ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIQUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS. ASMA.

SUBASTA. El día TRES del presente febrero, á las once horas, se venderá en pública subasta, en el despacho del rotatorio de esta capital D. Salvador M. Pons...

EN ESTA CAPITAL. Un edificio en la calle de Serranos, señalado con el número quince, y calle de Gil Polo, número uno...

Portería. Se desda un matrimonio con una hija mayor de 15 años, con buenas referencias.—Razón calle Gracia, 5, funeraria «El Barco» de una á tres.

Venta. Se vende un campo de tierra huerta, de seis hanegadas, partida del Canal de Lluçenya, en el término de Espinosa...

DINERO. Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. Compra-venta y administración de fincas. Colocación de capitales completamente garantizada.

Alquileres. Se alquila una planta baja, propia para farmacia, despacho, tienda, etcétera.—Calle de Trinitarios, número 15.

Chocolates. VIUDA DE R. COMOS. Especialidad á la VAINILLA SANTA CATALINA, 16.

PÉRDIDA. Ayer tarde se extravió, en los caballetes de la Feria, una echarpe de astracán negro, con flecos, y se busca á la persona que lo haya encontrado...

Ocasión. Se dará baratísima, pañeta y molino de aceite caseneta.—Razón, M. Agullar, San Antonio, Cullera.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, etc. Tratamiento de L. RICHELET.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO A BARCELONA. Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados...

SERVICIO DE ITALIA. Salidas todos los sábados para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova, y quincenalmente, Lloras, admitiendo pasaje y carga.

LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noches, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Rafal, Mogador y Canarias.

ROMA A LA VISTA. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar, 29.

BUQUES. Compania de vapores Valenciana, de Sevilla. El vapor ARAGON saldrá el día 4 de febrero, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva...

L'IDEAL. Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAFLAN.

Pérdida. El que se haya encontrado un perro Terranova, negro, mancha blanca en el pecho, que responde al nombre de «León», lo presente en la calle de Boby, núm. 4, portaría, y se le gratificará.

La Catedral de Valencia. por José Sanchez Sivera. Consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto...

Curación radical de EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. ELIMIRYON.

DINERO sobre hipotecas á empleados, comerciantes, clases pasivas y sobre toda garantía que convenga.

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, hisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas...

Monte de Piedad ALMONEDA. El día 2 y siguientes, no festivos, del presente febrero, á las tres de la tarde...

MARINOS S. ORTIZ. Especialidad en MARINOS. RIGOROSA.—VALENCIA.

Wotan LAMPARA trefilada Irrompible. De venta en Valencia: JOSE ALPERA, Alfredo Calderón, núm. 6.

Matrimonio secreto. Novela original de Pablo Bernay. (PROHIBIDA LA REPRODUCCION). (CONTINUACION). Ludovico, al hacer aquella pregunta, estaba, á pesar suyo, algo inquieto, algo nervioso...

de aquella sala había una escalera que conducía á los sótanos, en donde los inclinados encontraban un piano y un personal aficionado de ambos sexos, cantantes, monologistas, y á veces hasta poetas líricos...

al lado de tantas otras que, sin poder disimular que han doblado el funesto cabo de los treinta y á veces de los cuarenta, luchan todavía por aquella lucha por la belleza y la juventud...

la había saludado. Pero ante todo, urgía saber exactamente qué era aquella Francinita; y como la casualidad hacía que la encontrara en un establecimiento, en donde él tenía vana afán, pronto comenzó su información.

—Hace ya mucho tiempo... aunque todavía se ven. Ahora su amigo es ese. —¿Y á ese le quiere de veras? —Lo dice usted por lo afectuosa que está con él?

—No, lo que es esta noche no parece venir usted de francachela, á no ser que haya dejado usted la compañía arriba. —Y alargó la cabeza para mirar en el café...